

# 樱桃西红柿 映红致富路

平度市樱桃西红柿产业为乡村振兴赋能,点燃青年返乡创业梦想

2月18日,在平度市崔家集镇向阳村,春节后的忙碌格外有序。村里的年轻人鞠华杰正驾驶着满载樱桃西红柿的货车奔向市场。这些被村民们亲切称作“小红宝贝”的果实,正成为当地返乡创业新潮流的催化剂。不久前,鞠华杰还是一名电子厂的工人,现在他已经成了村里闻名的“物流大亨”。这样的转变,背后是渐趋繁荣的西红柿产业与年轻人返乡带来的新思维、新机遇。他们的故事,就是平度市在推进乡村振兴战略中,培养新型农民和创新农业经营模式的缩影。

“春节期间市场需求增加,这趟货主要送到嘉兴。”正月初九一大早,向阳村的“物流大亨”鞠华杰早早地送走了一车樱桃西红柿。作为村里的“80后”新农人,从电子厂辞职后,鞠华杰便投身到家乡发展的浪潮中。“做樱桃西红柿物流运输的收入肯定比打工好,最好的时候能比在电子厂时多三四倍。”7年前,向阳村樱桃西红柿产业逐渐发展壮大,但没有畅通的物流通道,瞅准机会的鞠华杰便利用自身资源开辟了物流线路,成为当地樱桃西红柿产业链上的首批“新职业”代表之一。

小“红果”催生新职业,新职业培育新农民。在樱桃西红柿产业的引领下,平度市崔家集镇、明村镇等樱桃西红柿主要种植区,渐渐聚集形成了种、管、收、运、销等全产业链条。经纪人、物流、电商、包装等多种职业,吸引了不少80后、90后新农人开始返乡创业。“当地的樱桃西



小朋友在采摘樱桃西红柿。



红柿品质本来就好,再经过专业经纪人选果,运出去的产品不仅能保证品质,还能保证价格。”鞠朋浩就是鞠华杰经常合作的“经纪人”之一。

从原来稳定的国企辞职,“下海”转型成为一名90后农业经纪人,鞠朋浩个人发展的背后,是当地农业产业快速发展的大环境。“国企虽然稳定,但家乡的发展让我看到了更大的可能。”2019年,正值电商热,鞠朋浩看到家乡的樱桃西红柿虽然品质好,但销售渠道单一,于是辞掉工作,回村从事樱桃西红柿收购和电商销售。

从一名“小白”,到现在村里有名的“经纪人”,如今,鞠朋浩每天的收购和发货量能达到数万斤,在他的带动下,身边不少朋友也回村开始从事电商和樱桃西红柿收购,村里的年轻人也越来越多。

就在距离向阳村约十公里的明村镇白里村,得益于村庄樱桃西红柿产业的发展,同样有不少年轻人选择返乡创业,或者开辟产品宣传销售新路径。“我



樱桃西红柿长势喜人。

经常通过个人的抖音号推介我们的村庄和樱桃西红柿产业,最高的浏览量能有两万多。”今年49岁的白里村党支部书记李成龙成了村里的网络名人。

“现在只是我个人进行尝试,也是为下一步开辟网络直播推介渠道积累经验。”李成龙表示,通过线上线下多种渠道推介村庄产业和产品,村庄樱桃西红柿产业发展越来越好,年销售额超过1亿元。

走在白里村的四百多个大棚中,能看到不少年轻“老板”的身影。“这些年,回村来从事樱桃西红柿大棚种植销售的年轻人在50人以上,现在不少人成了租棚的老板。”李成龙表示,为了吸引更多本村人和外地人,在提升村庄基础设施的同时,计划打造一间直播室,主要推介村庄产业发展现状和健康的产品理念,通过线下硬实力留人、线上多推广引人,不断为产业发展注入新活力。

如今,在平度市,仅崔家集镇和明村镇就种植樱桃西红柿近两万亩,并向周边乡镇持续扩散。蓬勃发展的樱桃西红柿产业也为当地年轻人回乡创业创造了更多的职业和就业岗位,持续为当地乡村产业发展聚集人才资源。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马丙政 通讯员 张仰运

## 乱贴小广告 见到请报料 “随手拍”刷新城市“颜值”



小广告被称为城市“牛皮癣”,不仅影响市容环境,还时常隐藏着不良文化、虚假信息,严重扰乱市民生活。倘若你在生活中遇到类似烦恼,“文明青岛随手拍”小程序可以快捷、高效地帮您解决。

“好好的景色被这烦人的违法广告破坏了,希望有关部门能加大巡查力度。”市民章女士家住崂山区金家岭街道,近日她发现崂山国际花园一号门外南侧宣传牌上张贴有小广告,于是便将不文明现象拍照上传到“文明青岛随手拍”小程序,希望相关部门能针对随意张贴小广告行为进行处置。

崂山区金家岭街道办事处收到线索后,第一时间赶到现场核实,工作人员对小广告进行了清理,还开展了周边区域的小广告排查整治工作。下一步,崂山区金家岭街道将由点及面,在小区内开展小广告集中清理整治行动,并通过入户宣传的方式动员群众参与清理,共同守护美丽家园。

青报全媒体 记者 刘文超



整改前。



整改后。



扫描二维码  
进入“文明青岛随手拍”平台。

## 讲文明树新风”公益广告

### 文明旅游 从我做起

文明青岛共创

美好生活共享

